



Здание городской управы  
(с 1958 года музыкальное училище)



Нагрудный знак  
«Симбирский городской голова». 1892

принятых Соборным уложением. – *Авт.*) 157 (1649) году да Чиновную печатную книгу (присяга по бого-служебной книге. – *Авт.*) и великого государя города Симбирска печать серебряную».

До какого времени при смене городской власти в Симбирске передавались атрибуты власти – ключи и печать от города – мы не знаем. Росписные списки Симбирска (после 1670 года в Российской империи составлялись вплоть до первой половины XVIII века) при смене воевод до настоящего времени не сохранились. К сожалению, и городовые ключи от Симбирского кремля (крепость закончила боевую службу в 1759 году) были утеряны. Симбирский кремль к этому времени уже сильно обветшал, а указ Сената от 30 апреля 1759 года разрешал «губернаторам и воеводам означенные башни разобрать и кирпич от них употребить на починку церквей и богаделен, а деревянные постройки изрубить на дрова». Вскоре кремль был разобран. После его разрушения традиция передачи городских ключей Симбирска новому градоначальнику ушла в прошлое. Город-крепость, когда-то служивший форпостом на Волге от набегов кочевников «дикаго поля», выстоявший в результате двукратной осады (1670–1671) Стеньки Разина и Федьки Шелудяка, ко второй половине XIX века стал захолустным провинциальным городом, далёким от ритуалов и геральдики. Даже единой формы мундира градоначальника (городничего) до принятия в 1834 году «Положения о гражданских мундирах» не было.

Только с принятием 16 июня 1870 года «Городового положения»

на заседании городской думы был избран городской голова (председатель городской управы) на четырёхлетний срок. Он дал «клятвенное обещание» с одновременным подписанием присяжного листа о том, что будет «верно и нелицемерно служить». Ему вручили нагрудный знак, носимый на «по ВЫСОЧАЙШЕ утверждённому образцу особом мундире».

После принятия новых норм «Городового положения» от 11 июня 1892 года городской голова, члены управы, секретарь городской думы становились государственными служащими. Нагрудный знак градоначальника (городского головы) во всей России был одинаков и отличался только гербом города. Ношение должностного знака регламентировалось правилом: «Чтобы знак носим Городскими головами, Членами городских управ на большой цепи... При чем цепь должна быть серебряной для наглядного отличия от цепи, на которой носят знак лица судебного ведомства». По окончании должностных полномочий знак, изготовленный за счёт казны, подлежал возврату в городскую управу.

После революции 1917 года о местонахождении знака ничего не было известно. Считалось, что найти его не удастся, но недавно в информационном поле появились сведения о наличии у одного ульяновского коллекционера знака градоначальника, датированного 1892 годом и выставленного на продажу. Со слов коллекционера, знак был им приобретён в 1970-х годах. Известно, что первым носителем этого знака образца 1892 года в период 1891–1893 годов был купец 1-й гильдии Николай Александрович Чебоксаров

(22.11.1831–20.07.1901), потомственный почётный гражданин города Симбирска, удостоенный этого звания за благотворительность, избранный в весьма непростое для истории Симбирска и России время, связанное с крупным неурожаем и эпидемией холеры.

После революции 1917 года система должностного знака главы города в стране не применялась. В советские времена руководство городом осуществлял формально председатель горисполкома, а фактически первый секретарь горкома КПСС. После распада СССР и октябрьских событий 1993 года указом президента РСФСР деятельность городского советов народных депутатов была прекращена и восстановлена должность градоначальника.

Возрождение старинной традиции передачи ключа от города – символа власти вновь избранному градоначальнику – случилось лишь в начале 2000-х годов. Процедура церемонии торжественной инаугурации главы администрации Ульяновска включала присягу, вручение удостоверения главы города, флага и символического ключа от города.

Канули в Лету времена, когда воеводами в Симбирске на «государевой службе» были потомки Рюриковичей, городничими были представители купеческого сословия, «городскими головами» – представители разночинцев, в советское и постсоветское время – председатели горисполкомов, мэры, главы городской администрации. Менялись названия должности градоначальника, но неизменным оставалось одно: служение родному городу.

Александр Иевлев